

REDACȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia,
324307, plața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu
se primesc. Manuscrisurile
nu se restituie.
SUGERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
redacțiunile Bisericești anunțuri:
In Viena: M. Dukes Nachf.,
J. Augenthaler & Emerich Looser,
Heinrich Schalk. Rudolf Mosse,
A. Oppelka Nachf. Anton Oppelk.
In Budapesta: A. V. Goldber-
ger, Elstein Bernat. In Ham-
burg: Herzig & Liebmann.
PREȚUL INȘERTĂMINTULOR: o se-
ra garmond pe o coloană 6 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. — Publicări mai dese
după tariful și învoială.
RECLAME pe pagina a 3-a o
veră 10 cr. sau 50 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXXIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața nr. 30,
Târgul Inului Nr. 30, etc. etc.
I.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 25.

Brașov, Miercuri 2 (14) Februarie.

1900.

Din cauza sfintei sărbători a Intimplinării
Domnului, diarul nu va apăre până Joi seara.

Metropolitul Mihalyi.

Mâne, în ziua Intimplinării Dom-
nului, se implinesc douăzeci și cinci
de ani de când Inalt Prea Sântia
Sa Archiepiscopul și Metropolitul
Dr. Victor Mihalyi a fost sfințit ca
episcop al diecesei Lugoșului.

Era un an memorabil, când
simpaticul și vrednicul secretar al
reșosatului Metropolit Vancea a luat
în primire din mâna acestuia toiagu-
l de arhieru. Intreg clerul și
poporul Metropoliei române unite
era în fierbere din cauza uneltirilor,
de care era amenințată independența
bisericeii în urma demersurilor pri-
mului congres catolic unguresc. Miș-
carea pentru apărarea drepturilor și
autonomiei bisericiceii avu urmarea,
că Metropolitul Vancea se reculese
și conchiemă, în Iunie 1875, două
luni după sfințirea episcopului Mi-
halyi, memorabilul Sinod archidie-
cesan mixt, care s'a ocupat de ma-
rea cestiune a introducerii vieții
constituționale în biserică, pe baza
sinodalității. Atunci toți priviau cu
încredere la noul episcop, dela care
așteptau, că va merge alături cu
Metropolitul său pe calea salutară,
pe care a pornit.

A și fost episcopul Mihalyi un
sincer adorator și sprijinitor al Me-
tropolitului Vancea în tot timpul
cât a păstorit sub primatul acestuia
în toate cestiunile de interes biseri-
cesc și cultural. Dér timpurile cum
s'au învîrtit atunci, n'au fost favo-
rabile realizării dorinței generale a
fiilor bisericiceii și ai națiunii. A lip-
sit pôte mult și din energia ome-
nilor în stăruința de a delătura
pedecile, ce se iviră, așa că acum
după douăzeci și cinci de ani, când
episcopul Lugoșului ocupă înalta
demnitate de Metropolit, etă că s'au
reintors vremile de atunci și astăzi
obștea bisericiceii se află erăși față'n

față cu aceleași uneltiri ale congre-
sului catolic unguresc.

Vremile s'au întors, dér ore este
ați mai mare zelul și energia cle-
rului și a poporului în lupta pentru
apărarea vechilor aședăminte și a
caracterului național al bisericiceii? Ori
este ați cel puțin aceeași interesare
viuă, acea mișcare salutară pentru
causa cea mare națională bisericiceii,
ca acum douăzeci și cinci de ani?

Nu este locul de a ventila în-
tr'un moment ca acesta întrebările
de mai sus. Dér, decă cumva acest
pătrar de secol de robiă politică și
intelectuală ar fi adus scădere și pu-
terei sufletesce a combatanților, seu
i-ar fi adus într'o stare de oboselă
cu atât mai mult se ridică și trebuie
să se ridice în mijlocul adversităților
timpului, marele apostolat, ce și l'a
luat asupra-și capul Metropoliei nostre
unite care apostolat l'a caracterizat așa
de elocuent și cu atăta căldură a inimii
Prea Sântia Sa episcopul Pavel, în
mănie căruia episcopul Mihalyi a
depus înainte cu cinci ani jurămên-
tul ca archiepiscop, pe Evangheliă
și pe cruce: „Bucură-te Provinciă
vastă; bucură-te biserică, căci acum
ai pe Mirele tău; bucură-te cler și
popor, căci îți ai pe părintele tău;
salutare ție Archiepiscope și Metro-
polite! Aceste insignii sunt și tot
atâtea sarcini grele. Portă-le cu pace
pentru înflorirea s. bisericiceii, portă-le
pentru fericirea vastei Provinci și
pentru a întreg poporului iubit!“

Mai mult ca ori și când în
acest pătrar de secol trecut, în care
interval archiereul jubilar s'a bucu-
rat neîntrerupt de stima și încrede-
rea fiilor săi credincioși și a tuturor
conationalilor săi, aceștia privesc a-
tăți cu indoite așteptări la Inalt
Prea Sântia Sa, dela care trebuie să
vină cuvântul, care se dea o nouă și
puternică însuflețire stăruințelor și
nisuințelor legitime și sfinte pentru
păstrarea independenței, a vechilor
aședăminte ale bisericiceii, a caracte-
rului și a culturii ei românesce, ce

chemată este dela prevedința divină
a-o propaga sub scutul ei.

Cu viuă bucură salutam peilus-
trul archiereu, care în acești două-
zeci și cinci de ani și a câștigat
atâtea merite pentru biserică și pen-
tru cultura noastră națională, și-l fe-
licităm din inimă la jubileul său,
dorindu-i sănătate și ani îndelungați,
ca să-și pôte implini misiunea, ce
i-a dat'o prevedința în mijlocul po-
porului său.

Il asigurăm tot-odată, că pășind
înainte cu toiagul archipăstoresc pen-
tru apărarea sfintei cause a bisericiceii
și a națiunii, i vor urma cu însufe-
țire toți fiii bisericiceii și va fi cinstit
și preamărit de tot natul român, a
cărui inimă bate pentru fericirea po-
porului adus în acești munți și în
aceste plaiuri de divul Traian.

Protestul Sinodului din Blași*

in contra amestecului congre-
sului catolic.

Sinodul archidieceșan al Archi-
dieceșei gr. cat. de Alba-Iulia și Fă-
găraș întrunit în Blași la 22 No-
vembre 1899 nu a putut trece cu
vederea neliniștea și agitațiunea
adencă, ce s'a produs în sînul cre-
dincioșilor gr. cat. din cauza încercă-
rilor, ce s'au făcut din partea con-
gresului catolic regnicolar, de-a con-
topi Provincia Metropolitană gr. cat.
română de Alba-Iulia și Făgăraș în
organismul autonom al bisericiceii
catolice de rital latin din Ungaria.

Acastă agitațiune și nemulțā-
mira adencă, precum și chemarea,
ce o are Sinodul archidieceșan de-a

* Folia bisericiceii din Blași spune, că acest
protest, după cum a fost primit de Sinod, fu în-
aintat ministrului de cuita cu rugarea ca să es-
perezze dela Maestatea Sa ținerea Congresului
Provinciei metropolitane de Alba-Iulia și Făgăraș,
conform memorialului trimis din conferința epis-
copescă ținută la 197 Primatului spre a între-
veni la congresul autonom, ca să se respecte
drepturile bisericiceii nostre, și Nunțiatului apos-
olice spre a face să se susțină în întregime sa
Bulla papală.

veghia neadormit asupra drepturilor
bisericeii, au impus aceluia datorința
stăntă, de-a se ocupa și cu cestiu-
nea autonomiei întru cât privesce
biserica noastră gr. cat., și astfel Si-
nodul, esammând actele relative la
această causă de supremă importanță
și în special operatul comisuni de
26 esmise de congresul catolic, a
aflat în Domnul a enunța urmā-
torele:

I Operatul comisuni de 27 a
congresului autonom ungur nu res-
pecteză de loc autonomia și inde-
pendenta Provinci Metropolitane
gr. cat. române de Alba-Iulia și Fă-
găraș, și în special:

1. Vătmă decretul Uniunii Sinodu-
lui ecumenic dela Florența din 1439, în
sensul căruia drepturile și privilegiile bise-
riciceii nostre ca biserică de rital grecesc au
să se păstreze nevătămăte conform sfinte-
lor canone și disciplinei grecesce: „Salvis
videlicet omnibus eorum juribus ac privi-
legiis.“ Prin urmăre în sensul acestui de-
cret, bisericiceii orientale sub primatul Pon-
tificelui Roman au să se administreze și
guverneze fără amestecul altor bisericiceii ori
persone de rital latin, și fii care provință
eclesiastică independent de altă provință
și în conformitate cu canonele și aședā-
mintele orientale. Cu toate acestea în anu-
mite afaceri bisericiceii, cum sunt: com-
pletarea scaunelor episcopesce, afacerile
școlare, fundatiunile, de beneficiență și de
organizațiune și altele, — operatul comi-
suni de 27 a pus și Metropolia noastră sub
jurisdicțiunea congresului general catolic
și a directorului său, cari ambe corpora-
țiuni sunt compuse în majoritate prepon-
derantă din persone de rital latin, ce nu
aparțin Provinci nostre metropolitane, și
cari tot-deuna pot majorisa pe puținii
membri de rital grecesc aparținători bise-
riciceii nostre, cari eventual ar intra în acele
corporatiuni.

2. Vătmă manifestul Uniunii din 7
Octomvre 1698, în sensul căruia toate aședā-
mintele și obiceiurile bisericiceii românesce,
pentru toate timpurile au să fii scutițe de
ori-ce amestec al altora, cari nu aparțin
bisericeii nostre gr. cat., pe când după ope-

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

(12)

Din etiologia populară română.

— Fine. —

Vergelul,* datină ce se practică la
poporul nostru în presera anului nou, e o
scumpă reminiscență, ce s'a păstrat la noi
despre Vergil, măestrul poet epic al stră-
bunilor noștri. Eneida lui Vergil, grandio-
sul epos național al mărețului popor roman,
a fost pentru anticii Latini, ceea-ce a fost
pentru Greci Iliada și Odisea, ér pentru
creștini biblia. Poporul roman în admira-
ția-i evlavioasă divinizează pe măestrul poet,
er cartea lui devine un isvor sacru națio-

nal de oracol și stichomantiae (sortes Ver-
giliunae).

Mai târziu aducându-se prin etimol.
pop. numele de Vergilius al divinului poet
în legătură cu virga (vergea magică), se
nasce forma Vergilius,* ér pe de altă parte
validându-se și influința numelui mamei
sale Magia Polla, care asemenea amintea
poporului pe mag, — poetul îmbracă în
fantasia poporului figura unui măestrul pro-
fet-fermecător.**)

Aceștea s'au întemplat în sfera limbei
vulgare latine. Mai eclatantă însă e confu-

*) Forma această etimologisată s'a adop-
tat apoi ca neologism și la noi. Românul
își botăze copilul de regulă cu numele de
Virgil, și un Vergil.

**) În evul mediu se desvöltă un ci-
clu întreg mitic în jurul figurei blândului
vrăjitor Vergilius și vergeana sa vrăjită
(virgula). Cestiunea e pe larg tractată la
E. Piper. Virgilius als Theolog und Pro-
pheth des Heidenthums in der Kirche, în
caleudarul evangelic pt. anul 1862 Berlin.
Cf și Rossignol. Virgile et Constantin le
grand. Paris 1845.

siunea între numele poetului și între ver-
gea în limba românescă; ér această confu-
siune s'a efeptuit fără indoială într'o epocă
străveche, atunci când numele poetului era
încă prospăt în memoria poporului nostru.
Sub influința vergelei magice, în numele
poetului considerat deja ca mag, poporul a
vădut forma masculină a diminutivului
vergea (virgella); a prefăcut deci pe Vir-
gilius în Vergellus, din care rezultă apoi
forma românescă „vergel“.*) Aceșta e deci
originea cuvântului și a datinei românesce:
vergel.**)

Aici am avea deci o duplă etim. pop.

*) Forma „vergelat“ e o derivațiune
post-rioră.

**) Aceșta interpretare, afară de con-
sideratiunile archeologice-mitologice, devine
forte plausibilă deja prin simplul fapt, că
substantivul vergel e în limba română ex-
clusiv nume propriu (numele unei datini);
deci nu se pôte admite o derivațiune di-
rectă din numele comun: vergea, ceea-ce
n'ar fi nici în firea limbei românesce, căci
dela vâlcea sên floricea nu există și o formă
paralelă masculină „vâlcel“ seu „florice!“

Prima s'a petrecut deja în sfera limbei la-
tinesce, ér poporul român, continuând pro-
cesul de etimologizare, a dat nascere unei
noue etimologii.

S. Fl. Marian în studiul său „Sărbă-
torile la Români“ I, pag. 51 distinge 3
specii de vergel: scozul primei specii e
profeșirea norocului pentru anul viitor, sco-
zul speciei a doua e profetirea și cunoșce-
rea urșiilor, deci se practică numai din
partea fetelor mari, de măritat; a treia
specie este o simplă petrecere, mai ales a
feciorilor, lipsită de ori-ce acte divinatorii.

D-l Marian, care a studiat cu de-amē-
runtul acest obicei, între obiectele folosite
ca mijloce de profetia, n'a aflat decăt: cu-
țit, sare, pâne, cărbune, apă, inel etc., ér
vergele nicăiri.

E evident deci, că forma cu totul
isolată de profetia prin vergele, amintită
de Canem r*) nu e decăt un obicei isvo-

*) „Vergelatul este o specie de divina-
țiune, ce se face în noștea spre prima Ia-
nuarie. Moldovenii adecă pun în această
noște niscă vergel: în anumită ordine și cred

ratal comisiei de 27 unele din așezămintele bisericii noastre de es. gimnaziile, preparandile, școlile populare, asilele infantile, se espun amestecului atât al persoanelor eclesiastice latine, cât și al mirenilor de rital latin, deși acest amestec prin violarea condițiilor din manifestul citat învôlvă desfacerea Uniunii.

3. Vătmă Bulla Pontificelui Roman Piu al IX-lea de dto VI-lea Kalendas Decembris 1853 (26 Novembre 1853) „Ecclesiam Christi“, prin care biserica noastră cu toate bisericile, filialele, cu toate persoanele sale de ori-ce sex și condiție, a fost scoasă de sub jurisdicțiunea Metropolitană și de sub ori-ce prerogativă jurisdicțională (prin urmare și primatiale) a Archiepiscopului din Strigon. Fără a respecta autoritatea și puterea dumnezească a Pontificelui Roman validată într-o Bullă, — emanată alt-cum cu previa incuviințare a Majestății Sale Regelui Apostolic și suprem patron al bisericii catolice din Ungaria, — operatul comisiei de 27 de Congresului general catolic și directoriului său, cari ambe corporațiuni stau sub presidiul primatului, dreptul de a-se ingera în implerea beneficiilor mai mari, în administrarea beneficiilor episcopesci vacante, în înființarea, dezvoltarea și organizarea tuturor institutelor de învățământ, putând chiar constitui unul de altă dintre gimnaziile existente, în afacerile fundațiilor bisericești de binefacere și școlare, în afacerile de disciplină a persoanelor aplicabile la școlă, în afaceri de apelațiuni, cu un cuvânt dreptul de a-se ingera și dispune într-o mulțime de afaceri, cari după Bulla papală cad numai în competența autorităților diecesane și celei Metropolitane a Provinciilor noastre bisericești cu eschidirea primatului și ori-cărei autorități constituite afară de Provincia noastră bisericească.

4. Vătmă decretul conciliilor noastre provinciale din 1872 și 1882, în sensul cărora biserica noastră a fost organizată ca Provincie metropolitană autonomă și independentă de ori-ce alte biserici din patriă, și când se vătămă aceste decrete se desconsideră însa și autoritatea Pontificelui Roman, cari le-au aprobat și au dispus stricta lor observare.

5. Vătmă canonul 8 al Sinodului ecumenic dela Efes, unde se dice:

„Sanctae ergo et universali synodo visum est, ut unicuique provinciae pura et inviolata serventur iura, quae ab initio et multis retro annis habet secundum consuetudinem, quae jam olim servata, potestatem habente unoquoque metropolitanorum exemplaria ad suam securitatem accipere. Si quis autem constitutionem aliquam iis, quae nunc definita sunt, repugnantem attulerit, eam quoque esse irritam visum est toti sanctae et universali Synodo.“

Operatul comisiei de 27 nu ține, adecă, sêmă nici de obiceiul, după care biserica noastră, ca provincie bisericească, s'a guvernât și administrat până acum în toate afacerile sale separat de biserica latină, nici de dreptul ei garantat prin acte ema-

rit nemijlocit dintr'un proces de etimologizare populară, precum și din tendința etiologică a poporului de a justifica prin crearea unei datine accommodate numirea cea nouă etimologizată. De ore-ce în numele *vergelului* său *vergelatului* i-a sunat poporul nostru cuvântul *vergea*, între diferitele forme de divinațiune s'a introdus și forma cu *vergelele*, pentru ca să justifice cumva pe cale etiologică și sensul cel nou etimologic al obiceiului practic în presă anulul nou.

Notă. Un studiu comparativ între legendele etiologice ale poporului nostru și ale națiunilor învecinate, în omul nostru prin altă ocaziune. Un punct foarte interesant de comparațiune ne ofere d. e. ciclul metamorfoselor referitoare la sôre.

Nicolae Sulică

că în dimineață li-se arată tot binele și răul, ce are să-i ajungă în decursul anului. Tot acesta o fac și prin linte, bob și ôle, așezate într'un mod, cum știu ei.“

nate dela cei mai înalți factori bisericești și civili de a-se guvernă într-o tôte ca provincie autonomă și independentă.

6. Vătmă canonul 2 al Sinodului ecumenic constantinopolitan I:

„Non vocati autem episcopi, ultra suam dioecesim non accedant, propter ordinationes faciendas aut propter alias dispositiones ecclesiasticas. Servata vero quae scripta est de gubernationibus regula, manifestum est, quod illa quae sunt per unamquamque provinciam ipsius provinciae Synodus dispenset, sicut nicaeno constat decretum esse concilio.“

Operatul comisiei de 27 în contra acestui canon, peste autoritatea cea mai înaltă în Provincia noastră bisericească, care este Sinodul provincial, constituie în mai multe afaceri o autoritate și mai înaltă și încă afară de cadrul acelei Provincii bisericești.

7. Întru cât directoriul de sub presidiul primatului primesce și apelațiuni din provincia noastră bisericească, operatul comisiei de 27 vătămă dispozițiunile sinodului I ecumenic canon 5; a sinodului antiochean canon 12, 13, 14, 15 și 20; a sinodului dela Trulla canon 8; și a sinodului II dela Nicea canon 6, în sensul cărora după întocmirea și organismul bisericii orientale, toate plânsorile și nereglăritățile, ce se ivesc pe teritoriul unei provincii bisericești, au să se pertracteze și decidă din partea episcopului concernent și de metropolitul cu concursul episcopilor în sinod provincial, er nici decum prin amestecul nepofit al vre-unui episcop din altă provincie eclesiastică.

8. Întru cât se dă directoriului de sub presidiul primatului dreptul de a controla, supraveghia și ține în evidență fondurile și fundațiunile bisericii noastre, operatul comisiei de 27 vătămă canonul 25 și 26 al sinodului dela Chalcedon, canonul 35 al sinodului Trullan și canonul 11 al sinodului II dela Nicea, în sensul cărora dreptul de a manipula, supraveghia și administra averile bisericești, ori de ce soiă ar fi acela, se cuvine autorității diecesane și în cas de lipsă metropolitului fără nici un amestec al autorităților din alte provincii bisericești.

9. Întru cât și primatului și directoriului se atribue dreptul de ingerință în completarea scaunelor episcopesci din provincia noastră metropolitană, operatul comisiei de 27 vătămă canonul 4 al sinodului dela Nicea, canonul 19 dela Antiochia, canonul 12 dela Laodicea, canonul 3 al sinodului II dela Nicea, în cari numai metropolitului și episcopilor comprovințiali li-se atribue dreptul de a conlucra la alegerea și constituirea episcopilor la scaunele vacante fără nici un amestec al episcopilor din alte provincii bisericești.

10. Vătmă și ignoră autoritatea sinodului provincial într-o tôte operatul acela s'a făcut fără de conlucrare și învoirea sinodului provinciei noastre bisericești, care după disciplina și organismul canonice al bisericii noastre este factorul principal și sub pontificele roman cel mai înalt for de jurisdicțiune în toate afacerile, asupra cărora se estinde operatul comisiei de 27. Vătămarea și desconsiderarea acesta este cu atât mai gravă, cu cât nu s'a ținut sêmă nici de protestul episcopilor noștri comprovințiali, cuprins în memorialul adresat primatului și repetit în conferențele corpului episcopesc ungur, nici de protestul clerului și poporului nostru ridicat în conferența dela Cluși în 29 Iunie 1897.

11. Vătmă art. de lege XXXIX din 1868, prin care Metropolia Alba-Iuliei fû înarticolată în legile țerii așa, pe cum era aceea constituită atunci după disciplina bisericii orientale și după Bulla canonică din 1853, cari asigură autonomia și independența aceleia pentru toate timpurile.

12. Vătmă art. de lege XLIII din 1868 despre uniunea Transilvaniei cu Ungaria, prin care legile anterioare transilvane, cari regulă libertatea religioasă și autonomică, egalitatea și relațiunile reciproce ale confesiunilor recepte și ale jurisdicțiunilor bisericești de pe teritoriul Transilvaniei și părților adnece, se estind

și asupra greco-catolicilor. Într-o tôte aceste anterioare amintim part. I. titl. VIII din Approbatie Constitutiones regni Transilvaniae, și art. de lege LV din 1791, pe cari se basază și autonomia diecesei catolice transilvane, și este dureros, că pe când operatul comisiei de 27 respectă autonomia diecesei catolice transilvane cu organism separat de autonomia regnicolară a bisericii catolice din Ungaria, pe atunci pe biserica noastră, care înă se estinde asupra Transilvaniei și părților adnece, o lipsesce de autonomia aceea separată, de care se bucură toate confesiunile din Transilvania și cu care biserica noastră în sensul art. de lege XLIII din 1868, ar fi trebuit să fî investită deja din anul 1868, când s'a organizat și autonomia bisericii gr. or. și a început a funcționa și statul catolic în organizațiunea de adf. Trebuie deci să cerem, ca măcar acum să se respecte și esecuteze legea citată.

13. Vătmă toate legile și ordinațiunile mai înalte, în sensul cărora biserica noastră gr. cat. a fost considerată ca corporațiune distinctă de biserica latină, și în special vătămă §. 6 din art. de lege XLIII ex 1895, unde biserica gr. cat. este înșirată ca corporațiune distinctă de biserica latină și de celelalte biserici din patriă și, prin urmare, ca biserica distinctă are să-și organizeze și autonomia.

14. Vătmă preafinalta hotărîre a Majestății Sale de dto Viena 29 Noemvru 1895, în care se dice, că la inițierea autonomiei catolice să se țină strict în vedere organizațiunea bisericii catolice; după ce însă canoanele citate și alte mai multe ale sinodului ecumenic și topice, după cari trebuie să fî organizată biserica noastră ca biserica catolică de rit grecesc, aședă ori ce organizațiune eclesiastică pe base provinciale, respective nu admite episcopi fără de metropolit, nici episcopate fără de provincie metropolitană, și după ce de altă parte în operatul comisiei de 27 nu se contemplă nici un organism provincial, ci numai parochial, diecesan și central sau regnicolar, este evident, că operatul comisiei de 27 vătămă și dispozițiunea citată a Majestății Sale.

15. Vătmă asigurările pline de mângâiere cuprinse în enciclica Sfinției Sale Pontificelui Roman Leo al XIII-lea de dto 20 Iunie 1894, care se încep cu cuvintele: „Praeclara gratulationis“ și în care se dice celor de rit oriental: „Neque est cur dubitetis quidquam propterea Nos vel successores nostros de jure Vestro, de patriarchalibus privilegiis, de rituali cujusque ecclesiae consuetudine detracturos. Quippe hoc etiam fuit idemque est perpetuo futurum in consilio disciplinae apostolicae Sedis positum, propriis cujusque populi originibus moribusque ex aequo et bono non parce tribuere. At vero redintegrata Nobiscum unione, mirum profesto, quanta Ecclesiis vestris dignitas, quantum decus divino munere accedet.“

— Vătmă interesele cele mari ale catolicismului, într-o tôte operatul comisiei de 27 neținând sêmă de drepturile bisericii noastre a produs în sinul credincioșilor noștri o nemulțămire atât de adencă și fierbere atât de mare, încât însa și existența bisericii pôte fi amenințată, mai vortos decât și congresul catolic va desconsidera drepturile bisericii noastre, er ceilalți factori mai înalți nu le vor lua sub puternicul lor scut.

17. Vătmă caritatea creștină, pentru-că operatul comisiei de 27, în loc să apere, să scutescă și să valideze drepturile provinciei noastre bisericești, precum cu drept cuvânt s'ar puté aștepta dela cei ce sunt uniți prin aceeași credință catolică, le nesocotesce și le încalcă fără nici un scrupul, și prin acesta dă ansă la neîncredere, înștrînare și discordanță între fii aceleiași biserici universale, cari uniți fiind prin aceeași credință, uniți ar trebui să fî și prin iubire și stimă reciprocă.

II. De altă parte Sinodul arhiepiscopescan își ține de datorință a-și exprima pe lângă simțimintele sale de omagială supunere față cu Ma-

jestatea Sa Prea-gloriosul nostru Rege Apostolic Francisc Iosif I și față cu Sfântul scaun apostolic, și pe acele de neperitoare gratitudine, pentru-că acești prea înalți factori s'au îndurat a garanta prin acte publice autonomia și independența provinciei metropolitane gr. cat. de Alba-Iulia și Făgăraș și-și exprimă speranța, că nici guvernul Majestății Sale nu va permite încalcarea drepturilor garantate prin acele acte.

Procesul dela Baia-de-Criș. Scim, că la 19 Decemvre st. v. o deputațiune de tineri români dela universitatea din Cluși s'au dus la mormântul lui Avram Iancu din Tebea și au depus o cunună pe movila sub care zac osămintele eroului nostru național. Cu ocaziunea acesta doi dintre tineri, d-nii Ioan *Scurtu* și George *Novacovic*, au rostit la mormântul lui Iancu câteva cuvântare în memoria luptărilor dela 48. Judecătorul din *Baia-de-Criș*, bag' sêmă ca să satisfacă urei și sentimentului de răsbunare a șovinistilor, a încurcat într'un proces pe tinerii noștri, cari pe ziua de adf. 13 Februarie sunt citați înaintea judecătoriei de acolo. Acușăți sunt d-nii *Coriolan Steer*, George *Novacovic* și Ioan *Scurtu* cu „delict în contra religiunii“, când tinerii noștri își manifestară tocmai din contra oel mai adencă sentiment de pietate și religiozitate. Acest proces este, se vede, începutul acțiunii de răsbunare contra mișcării produse în sinul poporului român în urma insultei infame dela Alba-Iulia. Amintim, că apărătorii în această proces sunt d-nii advocați *Fr. Hossu*, *T. Pap* și *Dr. St. C. Pop*.

Ovațiune ministrului Ionescu. Cetim în „Timpul“ din Buouresci: Vineri sêra, la ôrele 7^{1/2}, o numărôsă delegațiune de cetățeni ai Capitalei, din toate breslele și original de peste munți, d'er adf. toți cetățeni români, s'a prezentat acasă la d-l *Take Ionescu*, ministrul finanțelor, spre a-i mulțumi pentru modul înțelept și patriotic cum a rezolvat cestiunea reutii școlilor române din Brașov. După presentările, ce au urmat, d-l *Vasile Mândreamu*, directorul gimnaziului *Cantemir*, a rostit o frumoasă și însuflețită cuvântare, aducând sincere omagii de recunoștință d-lui *Take Ionescu* pentru căldura și inima pusă în rezolvarea acestei atât de grele și importante cestiuni. D-l *Take Ionescu*, mișcat de această atențiune, a mulțumit delegațiunii prin câte-va cuvinte adenc simțite, apoi după câte-va minute de convorbire, membrii delegațiunii au plecat satisfăcuți, că au avut privilegiul să dea d-lui *Take Ionescu* tributul lor de recunoștință“.

Foia rusescă despre Ruteni și Maghiari. „*Njedomosti*“ din Moscva publică un articol lung despre situația Sêrbilor din Ungaria. Etă ce dice între altele gazeta din Moscva:

„Poporul rusnec din Ungaria este cel mai nenoroicit dintre toate popoarele lumii. Nu numai rudenile lui de sânge, ci lumea întrégă și-a uitat de el. Iti sânge-réză inima când te gândesci, în ce mod crud îl omorâ urmașii lui *Arpad* în interesul statului maghiar. Maghiarii au mers în *barbaria lor neomenescă* până acolo, încât smulg cu forța pe bieții copii ruteni dela sinul mamei lor, îi infundă în școle maghiare, unde crescând își uită de origine și nu șoiu, că și ei sunt din seminția *Ivanilor*. Din acești *renegați* se formeză acele regimente, pe cari Maghiarii le trimit contra seminiilor slave. Până acum limba liturgică vechiă slavă sustinea în Ruteni conștiința slavismului lor, d'er *Maghiarii vor acum s'o stîrpească și acesta, înlocuindu-o cu limba liturgică maghiară*. Spre scopul acesta guvernul unguresc plănuesce trimiterea la Roma a unei deputațiuni sub conducerea episcopilor ruteni *Firczak* și *Valyi*“.

Din Bucovina.

Pe ziua de ieri, Luni, deputații români din dieta Bucovinei și camera imperială din Viena au fost convocați la o conferință în palatul țării. La ordinea zilei a fost: *discuțiune despre situația politică.*

— Numărul 376 dela 11 Februarie al „Patriei” a fost confiscat. Pricină la confiscare a dat primul articol în care se critică aspru atitudinea br. Bourguignon, care s'a amestecat chiar și în afacerea balului junimei din Cernăuți. Intre membrii comitetului arangiator a balului era și d-l Dr. Nicu cav. de Flondor, funcționar la guvernul țării. Acesta a fost chemat în biroul presidial și i-s'a pus alternativa, că sau să dimisioneze din comitetul balului junimei, sau să invite și pe Coco Wasilco la bal, ori de nu i-se va intenta cercetare disciplinară. D-l Flondor a răspuns, că nu va face nici una, nici alta, ci va dimisiona din postul de funcționar. Densul și-a și dat dimisia. Purtarea barbară a baronului a produs mare indignațiune chiar și în tabera adversară Românilor.

— *La situația Românilor din Bucovina* publică „Patria” din Cernăuți un articol remarcabil. După-ace constată, că în timpurile acestea primejdioase o atmosferă rea ține în loc avântul nobil și sentimentul mării naționale e privit ca un sentiment de tinerețe, ce nu merită să sbuciume sufletul omului matur, și după-ace arată miseriile sociale și neajunsurile din punct de vedere al unei concentrații sănătoase între fi poporului român bucovinean, care chemați ar fi să stea în dilnică atingere cu poporul, articolul încheie așa:

„Puterile noastre naționale trebuie temeinic organizate. Intreg corpul național trebuie chemat sub drapel. Organizarea trebuie făcută după districte și va avea pe lângă un program național comun și un program economic acomodat referințelor locale. Preparatiunile sunt deja făcute, și deocă nu ne înșelăm, Câmpulungul e deja pe cale a inaugura noua organizație. Suntem pe deplin convinși, că la apelul frunțașilor noștri vor urma peste scurt și celelalte districte. Ast-fel încheați, corpul consolidat al națiunii noastre stând sub conducerea unui suprem areopag — al comitetului național — va pute înfrunta toate vijeliile dușmane, și trăinicia nemului nostru despre care un Bourguignon crede a-o pute stinge la prima suflare, va serba triumful ca în zilele falnice, când am stat pe zenitul gloriei străbune.”

Presă maghiară despre cestiunea naționalităților.

Discursul ministrului președinte Szell ținut în ședința de Vineri a dietei a avut pe lângă altele darul de a face, ca totă presa maghiară să se ocupe de cestiunea naționalităților. Etă câte-va spicuiri:

„Budapesti Hirlap”, organ apponyist, care dela fusiune încoco a intrat cu totul în vederile ministrului președinte, e nespud de încântat de teoriile, ce le-a desfășurat d-l Szell în răspunsul dat la inveniurile lui Komjathy. Folia maghiară spune, că ar fi mai bine pentru Maghiari, decât în cestiunea naționalităților s'ar face cât de mult și s'ar vorbi cât de puțin. „Inșe — dice — într-o țară, unde am armat contra rassei maghiare pe Croați cu o carte albă, pe Români și Sârbi cu autonomia bisericăsoasă națională, pe toate naționalitățile cu o lege de naționalitate liberală și sentimentală într-o epocă, când pretutindenți naționalitățile sunt stîrpite cu foc și fier: trebuie mare capacitate de bărbat de stat, trebuie tact, tărie, moderațiune și paciință în manvarea norocoasă și cu succes a acestor cestiuri”. Spune, că cei mai mari maghiarizatori sunt în Ungaria parlamentul și presa și dice, că Ungurii trebuie să maghiarizeze cu — „moderațiune”, er nu prin absolutism și forță brutală. Tot ce a fost geniu în Ungaria, dice „B. H.”, s'a contopit în rassa maghiară, căci numai rassa această are aici „drept istoric”, er cei-ce n'au avut sentiment pentru „adeverul is-

toric” nu s'au maghiarizat, ca bună oră Miletiocii, Harban-ii, Babeș-ii, etc. Minunat!

„Alkotmány” dice, că prin răspunsul său Col. Szell a trântit la pământ pe Komjathy, care s'a retras cu mare rușine. Victoria lui Szell este tot-odată și victoria partidei populare catolice, care totdeauna a propagat politica dreptății și a echității (!)

„Magyarország” spune, că marea comediă inscenată de Banffy în cestiunea naționalităților, s'a spart. Nu negă esistența cestiunii naționalităților, der afirmă, că Banffy cu politica lui de silnică, de strivire fără cruțare, de încălcare bruscă, nu era chemat să rezolve cestiunea, ci se semene ură și înstrăinare. Apoi dice: „Förte corect a spus-o Szell, că nu puterea respingătoare, ci puterea atractivă tribue s'o valorăm în cestiunea naționalităților... Intréga cameră a aprobat și a primit de-a sa această enunțațiune, și printr'asta politica de silnică a lui Banffy și-a primit lovitură de mörte.”

Intr'un număr ulterior „Magyarország” polemizeze cu „Budapesti Napló”, organ inspirat de Szell, în care faimosul Veszi-Weisz scrie între altele, că „modalitatea (resolvării cestiunii) se unesc în toate cu criteriile pretinse de contele Stefan Tisza”, apoi „față cu brutalitatea noi vrem, ca după ideea conducătoare a lui Szell și unér la umér cu contele Stefan Tisza să prefacem în faptă dogma mai nobilă, care dice, că unde dreptul altora isvovesc din legile noastre, acolo nu este iertat a pune folosul nostru propriu față cu acel drept.” E vorba adevă de legea naționalităților, a cărei aplicare o cere „Budapesti Napló”, er „Magyarország” prin graiul lui Bartha, o repudiază, pentru-ca ridiculul să fiă deplin.

„Pesti Napló” parafrazază discursul lui Szell și declară, că-l subscrie cu amândouă mâinile și nu-și „permite” decât o singură rezervă, adevă: *să nu fiă colț în această țară, unde Maghiarii să nu se simtă acasă.*

In tonul acesta vorbesc toate celelalte diare unguresci, afară de noul diar al lui Banffy „Magyar Szó” și de „Egyetertes”, carei dice, că Szell a imprăștiat cu profusiune frase góle.

SCRIRILE ZILEI.

— 1 (13) Februarie.

Parochiă gr. or. română în Budapesta. Cetim în foile unguresci din Pesta, că Români gr. or. de acolo sunt în ajun de a-și vedé realizată o veche dorință. Inainte cu vre-o 8 ani limba română a fost scoasă din biserică grecăscă din Pesta. Acum colonia română, în frunte cu d-l Iosif Gall, George Serb și alții, au adresat în numele Românilor gr. or. din capitală o rugare către episcopul Goldiș din Arad, cerénd concessiune pentru înființarea unei parochii. Episcopul Goldiș și-a dat invoirea și tot-odată a numit pe Dr. George Bogoevici, actualul prim secretar al fundațiunei Gojdu, cap al parochiei.

Inmormântarea regretatului Isaia Moldovan s'a făcut, cum ni-se scrie din Chirileu, Vineri d. a. A fost o inmormântare frumoasă, la care a participat un public de peste 700 persoane din toate satele învecinate. Serviciul funebru l'au oficiat 10 preoți tractuali. Discursul funebru l'a ținut protopopul Gerasim, er preotul Nicolae Pop din Șulia a rostit iertăciunile.

Pentru masa studenților dela șóólele medii și superioare din Brașov au intrat următoarele contribuiri:

a) Pe lista Nr. 14 (colectant d-l paroch gr. or. din Hérman) cu totul 33 cor. 20 bani, și anume: Biserica gr. or. rom. din Hérman 10 cor. (an de an), Al. Dogariu paroch 4 cor., I. Toma invét. 2 cor., And. Nan invét. 2 cor., G. Goicea invét. 2 cor., N. Bétranu epitrop 40 b., Toma Achim Toniu 20 b., Silv. Bârsan 40 b., G. Bétranu 40 b., Achim Toma 40 b., Andr. G. Nan 20 b., Radu Fătuleț 20 b., I. Popovici 20 b., N. Achim Toniu 20 b., I. Vilican 20 b.; din o colectă făcută de comi-

tetul parochial între credincioșii din Hérman 10 cor. 20 bani.

b) Dr. George Morariu, medic, Turnu-Severin 37 cor. 20 bani.

c) D-l Ermil Borcea, funcționar de bancă în Sibiu, a contribuit 5 cor. drept cunună eternă la mormântul regretatului său văr Virgil Popea.

— Esprimăm cele mai vii mulțămite pentru aceste nobile daruri: *Dirrecțiunea șóólelor.*

Monumentul lui Mircea cel Bétran din Tulcea se va ridica la înorucișarea stradelor Carol și Basarabilor, unde s'a decis a se face o elipsă. Lucrările vor începe chiar în cursul săptămănei viitoare. Monumentul îl lucrăză la Venetia sculptorul Balăcescu și va fi terminat până la 20 Februarie

Escadră germană în Franția. Din Kiel se anunță, că în decursul esposiției din Paris flota germană de rășboi va face o visită în portul frances Havre.

Proclamații printre Poloni. Din Versovia se vestesce, că în orașele mai mari ale Poloniei au fost răspândite proclamațiuni cu caracter revoluționar. Multime din ele au fost confiscate.

50,000 de Ruși la granița Persiei. Diarului „Magdeburger Zeitung” i-se telegrafăză din Petersburg, că se transportă încă mereu trupe rusesci la granița persiană. Până acum au fost concentrați 50,000 de soldați.

Femeile și copii Burilor în rășboi. Scrisorile soldaților englesi, pe care le publică diarele englese, arată mai bine decât toate telegramele oficiale adevăratul caracter al rășboiului sud-african. Un soldat colonial povestesc, că avénd o însărcinare la Colenso, auți țipete de femei și de copii în rëndurile Burilor. Surprins ascultă. Credea, că e jucăria unei iluziuni. Nicl acum nu scie, decât nu cumva s'a înșelat... Inșe, în urma scrisorii sale, sosiră alte, carei demonstrară, că simțurile nu l'au înșelat. In toil bătăliei s'au vedut femei, care aduceau cãrțușiere pline soților lor. Ele traversau terenuri descoperite și espuse glónțelor dușmane. Băeții lor alergau în urmă, purtând sęculețe mici cu glónțe. Mulți dintr'ênșii cădeau uciși. Un sergent scoțian scrie, că după bătălie, Burii își îngropau morții într'un fel de fântână; printre cadavre au vedut multe corpuri de femei și de copii... Când și femeile și copiii iau parte la rășboi, atunci de sigur acest rășboi nu se va sfirși, decât odată cu viața ultimului soldat.

Cum trăsesc coloniștii din Șermaș! Din Câmpia ni-se scrie: De când cu marea anchetă din Pesta în cauza colonisărilor, coloniștii din Șermaș în vre-o trei rënduri au trimis dintre ei câte doi delegați la Pesta, cu rugări și plângeri, că li-e prea greu și nu pot plăti ratele de aréndă la timp, din care pricină îi torturăză cu procurorul din Clușiu și esecutorul judecătoriei din Mociu, estimându-le tot ce au, ba în tómma trecută li-au estimat până și bucatele pe câmp, aučénd de vestea lor, că vréu să părăsescă țera asta fericită. Tot-déuna inșe delegații s'au întors fără rezultatul dorit; se vestesce, ce e drept, că Bartha Miklos și alți li-ar fi promis, că vor fi mângăiați. Cu toate promisiunile vre-o 4 dintre cei veniți acum 5 ani se pregătesc de ducă.

Dintre oăți au venit acum 5 ani, în număr de 120, acum nici jumătate nu sunt, s'a dus care cum a putut; au venit inșe în locul lor Sécui, inșe nu din Sécuime, ci din satele apropiate de Câmpia. Aceștia vorbesc romănesce tot așa de bine ca și Români; tinerii lor se înșoțesc la jocuri și petreceri cu feciori români, asemenea și cei mai de vėrstă trăsesc în cea mai bună armoniă cu toți Români. Cei din comitatul Vespremului inșe îi batjocuresc dicéndu-le „boeskoros telepes”. Secuii sunt cu mult mai sirguincioși decât ceilalți. Precum se vede, în primăvara asta se vor umplé casele cele góle tot cu Unguri din apropiere.

Er dimineța s'a aflat colonistul Htgyeszi Sándor spândurat în grajd, era un tiner colonist. Pricina spândurării nu se scie, se așteptă medicii să constate cauza. X.

Dela Casina română din Clușiu.

Avis. Toți d-nii membri ai „Casinei Române” din Clușiu sunt invitați pe calea această a lua parte la *adunarea generală ordinară*, care se va ține la 28 Februarie st. n. 1900, Miercuri, órele 4 d. m.

In numele comitetului Casinei, ne credem datorți față cu interesele culturale și sociale ale romănimei din Clușiu a ruga cu totă insistența pe toți d-nii membri să se presinte la adunare și să-și dea concursul de a elibera această societate din letargia în care a cădut din cauza lipsei de zel a celor mai mulți membri.

Din ședința comitetului „Casinei Române” dela 23 Ianuarie 1900.

Alesiu Popp,
director.

Ioan Scurtu,
secretar.

Productiuni și petreceri.

In Maeri (Alba-Iulia) Curatoratul bisericiei gr. cat. va aranja o petrecere cu joc Mercuri în 14 Februarie n. c. în salele șóólei gr. cat. Ințrarea de persoană 40 cr. de familiă a 3 persoane 80 cr., peste 3 persoane 1 fl. Venitul întreg e destinat pentru renovarea unui clopot la biserică gr. cat. din Maeri.

Suprasolvirile, care se vor chita cu mulțămită, sunt a-se trimite la adresa d-lui Nonus Poruțiu, oficial. Publicul participant e rugat a-se provedé cu mâncare; de beutură bună se îngrijesc comitetul.

*

Corul român din Deliblată în Panciova a arangiat în 11 Febr. n. c. deodată cu sfințirea Capetei române gr. or. un concert împreunat cu piesă teatrală, al cărei venit a fost destinat pentru parochia gr. ort. rom. din Panciova.

NECROLOG. Iuliu Pipoș, doctorând în drepturi și vice-notar la tribunalul din Sibiu, fiul d-lui Petru Pipoș, jude de tablă în pensiune, a rășosat în 11 Febr. n. c. abia în anul al 27-lea al vieții.

— Ioan Predovici, subjude reg., a decedat în etate de 37 de ani la Nyárad-Szereda. Il jălesce întristatul său frate Aurel și sora sa Elisaveta măr. Oprișor din Oena Sibiului.

Dumnezeu să-i odhănescă în pace!

ULTIME SCRIRI.

Londra, 12 Februarie. Sciri so-site din Durban asigură, că Burii sunt atât de incuragiați acum după ce a treia-óră au respins pe Buller, încât Joubert a decis să ia ofensiva contra Englesilor. Joubert a și început operațiunile sale cu 6000 de ómeni. Burii înainteză c'o estra-ordinară iutélă și nu e cine să le stea în cale. Atacul în partea sudică a riului Tugela s'a început deja.

Din Ladysmith sosesc sciri desperate. Burii au instalat tunuri noué în partea sudică a orașului. Speranțele la o liberare a orașului sunt zădărnice. „Times” scrie, că Englesii trebuie să se aștepte acum la căderea Ladysmithului.

Londra, 12 Februarie. Guvernul anunță oficios, că Roberts a plecat cu 35,000 să libereze Kimberley.

Bruxella, 12 Februarie. În lupta de Miercuri. Burii au luat dela Englesii 8 tunuri.

Literatură.

Suspîn și zimbire. Sub titlul acesta a apărut în editura tipografiei d-lui Todoran din Gherla o carte de poesii și prosă, scrisă de d-l Antoniu Pop. Se póte procura și dela tip. „A. Mureșianu”. Prețul 40 cr. (no posta 43.)

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

„CRIȘANA” societate de economii și credit în BRAD

CONVOCARE

Membrii societății de economii și credit „CRIȘANA” sunt invitați la a

IX-a Adunare generală ordinară,

ce se va ține în 18 Martie st. n. a. c. la 2 ore p. m. în localitatea societății în BRAD.

OBIECȚELE:

1. Deschiderea adunării.
2. Constatarea membrilor prezenți.
3. Constatarea împlinirii prescrierilor din §§ 50 și 76 ai statutelor.
4. Raportul direcțiunii și al comisiunii de supraveghiere pe 1899.
5. Deciderea asupra compturilor anuale și a distribuției profitului curat.
6. Salariile oficialilor pe periodul 1900—1902.
7. Staverirea tantiemelor pe noul period.
8. Alegerea directorului și a celorlalți oficiali pe period. 1900—1902
9. Alegerea alor 2 bărbați de încredere și 2 secretari pe un an.
10. Alegerea alor 11 membrii în consiliul administrativ pe un period de 3 ani.
11. Alegerea comisiunii de supraveghiere.

12. Înființarea postului de al doilea comptabil.
 13. Aprobarea de împrumuturi preste 2000 corône.
 14. Închiderea adunării.
- În lipsa membrilor receruți de peste jumătate din părțile fundamentale adunarea în sensul § lui 51 se va ținea în 25 Martie st. n. la locul și timpul indicat.
- Membrii pot lua parte în persoană sau prin plenipotențiații lor în sensul § lui 52 din statute.
- Numărul membrilor înscrși cu 31 Decembrie 1899 a fost 115 cu 464 părți fundamentale à 50 fl. = 23.200 fl.
- BRAD, 4 Februarie 1900.

Vasiliiu Damian m. p.,
director

Dr. Ioan Radu m. p.,
secretar.

Active — Vagyon.

Contul Bilanțului --- Mérleg számla

Passive — Teher.

	florini	cr.	Corône	fl.		florini	cr.	Corône	fl.
Cassa în numărar. — Készpénz	9642	12	19284	24	Capital social. — Részvénytőke	23200	—	46400	—
Cambii escomptate. — Leszámitolt váltok	240085	13	480070	26	Depunerii spre fructificare. — Takarékbetét-k	259148	59	518297	18
Împrumuturi pe obligațiuni — Kötvény kölcsön	49294	20	98588	40	Dividende neridicate. — Fel nem vett osztalék	144	—	288	—
Împrumut hipotecar. — Jelzálog-kölcsön	15039	50	30079	—	Fondul de rezervă. — Tartalék alap	25975	99	51951	98
Mobilier. — Felszerelés fl. 454.81 — cor. 909.62					Interese anticipat. — Átmeneti kamatok	4124	36	8248	72
dupa amort. de 10% —					Profit transpus din 1898. —				
10% törlesztés után	409	33	818	66	Áthozott nyereség 1898-ra fl. 1924.96 — cor. 3849.92				
Depunerii la Z. — Z-nél takarek-betét	1500	—	3000	—	Profit curat. — Tiszta				
Interese restante. — Hátralékos kamatok	8126	62	16253	24	nyereség	11753	96	23507	92
Anticipațiuni. — Előlegek	300	—	600	—					
	324346	90	648693	80		324346	9	648693	80

BRAD, la 31 Decembrie 1899.

Vasiliiu Damian m. p.,
director.

Ioan Rusu m. p.,
cassar.

Stefan Albu m. p.,
controlor.

Petru Rimbaș m. p.,
comptabil.

Consiliul administrativ:

Vasiliiu Damian m. p. Aron Feier m. p. Dionisiu Sida m. p. Toma Oțel m. p., Nicolau Obedeu m. p., Vasile Boneu m. p., Dr. Pavel Oprisa m. p.,
președinte. Nicolae Bedea m. p., George Impérat m. p., Ioan Roman m. p., Ioan Câmpian m. p., Ioan Cutean m. p.

Subsemnata comisiune de supraveghiere am examinat Contul bilanțului și confrontându-l cu registrele principale și auxiliare le-am aflat în consonanță și exact.

Alôirt felügyelő bizottság a Mérleg-Számlát megvizsgálta és összehasonlítván azt a fő- és segédkönyvekkel, megegyezônek és helyesnek találta.

Teodor Pop m. p.

Petru Gligor m. p.

Simeon Băcillă m. p.

Esșite — Kiadások.

Contul Profitului și al Perderilor. --- Nyereség- és veszteség-számla

Intrate. — Bevételek.

	florini	cr.	Corône	fl.		florini	cr.	Corône	fl.
Interese de depunerii. — Betéti kamatok	13924	26	27848	52	Interese. — Kamatok	25278	19	50556	38
Interese de reescompt. — Vizleszámitolási kamatok	384	94	769	88	Provisiuni. — Díjjak	3947	75	7895	50
Salarii. — Fizetések	2950	—	5900	—	Diverse. — Külömfélék	2579	70	5159	4
Chirie. — Lakbér	200	—	400	—	Taxe de înscriere. — Beiratási díj	1	—	2	—
Competințe de timbre. — Bélyegilleték	25	30	50	60	Profit transpus din 1898. — 1898. évről áthozott nyereség	1924	96	3849	92
Spese diverse. — Különféle kiadások	626	33	1252	60					
Marce de prezență. — Jelentéti díjak	657	—	1314	—					
Amortisațiune de mobilier. — Felszerelési törlesztés	45	48	90	96					
Contribuțiune erarială. — Kincstári adó									
Contribuțiune comunală. — Községi adó									
Contribuțiune de 10% —									
Betétek utáni adó 10%	3164	33	6328	66					
Profit transpus din 1897 —									
1897. évről áthozott nyereség	1173	96	23507	92					
Profit curat. — Tiszta nyereség									
	33731	60	67463	20		33731	60	67463	20

BRAD, la 30 Decembrie 1899.

Vasiliiu Damian m. p.,
director.

Ioan Rusu m. p.,
cassar.

Stefan Albu m. p.,
controlor.

Dr. Petru Rimbaș m. p.,
comptabil.

Consiliul administrativ:

Vasiliiu Damian m. p., Aron Feier m. p., Dionisie Sida m. p., Nicolau Obedeu m. p., Vasile Boneu m. p., Dr. Pavel Oprisa m. p.,
președinte. Nicolae Bedea m. p., Toma Oțel m. p., George Impérat m. p., Ioan Roman m. p., Ioan Cutean m. p.

Subsemnata comisiune de supraveghiere am examinat conturile Profitului și Perderilor și confrontându-le cu registrele principale și auxiliare le-am aflat în consonanță și exacte.

Alôirt felügyelő bizottság a Nyereség- és Veszteség-Számlát megvizsgálta és összehasonlítván, azt a fő- és mellékkönyvekkel, megegyezônek és helyesnek találta.

Teodor Pop m. p.

Petru Gligor m. p.

Simeon Băcillă m. p.

Cursul la burza din Vienna.

Din 12 Februarie 1900.

Renta ung. de aur 4%	98.75
Renta de corône ung. 4%	94.25
Împr. câil. fer. ung. în aur 4 1/2%	100.75
Împr. câil. fer. ung. în argint 4 1/2%	99.70
Oblig. câil. fer. ung. de est. I. emisia	99.40
Bonuri rurale ungare 4%	93.50
Bonuri rurale croate-slavone	94.—
Împr. ung. cu premii	161.75
Leșuri pentru rer. Tisei și Seghedin	141.—
Leșuri de argint austr.	100.—

Renta de hârtie austr.	99.95
Renta de aur austr.	99.15
Leșuri din 1860.	137.35
Acțiuni de-ale Băncii austro-ungare	126.90
Acțiuni de-ale Băncii ung. de credit.	188.76
Acțiuni de-ale Băncii austr. de credit.	237.50
Napoleoniori	19.25
Mărci imperiale germane	118.10
London vista	242.20
Paris vista	96.20
Rente de corône austr. 4%	99.70
Note italiene	89.85

Cursul pieței Brașov.

Din 13 Februarie 1900.

Banota rom. Cump.	18.70	Vând.	18.76
Argint român. Cump.	18.40	Vând.	18.50
Napoleoniori Cump.	19.10	Vând.	19.20
Galbeni Cump.	11.20	Vând.	11.30
Ruble Rusesci Cump.	2.54	Vând.	2.55
Mărci germane Cump.	117.80	Vând.	—
Lire turcesci Cump.	21.40	Vând.	—
Paris (ono. Albina) 5% 202.—	Vând.	203.—	

Nicu A. Popovici
Doctor în drept,
avocat.
București, Strada Dionisie 58.

„Gazeta Transilvaniei”
cu numărul à 10 fl. se vinde